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流动资产合计  指民间非营利组织预期可在一年内（含1年）变现或者耗用的资产，主要包括现金、银行存款、短期投资、应收款项、预付账款、存货、待摊费用等。根据会计“资产负债表”中“流动资产合计”项目的期末余额数填报。
存货  指民间非营利组织为满足日常经济业务活动大宗购入、未达到固定资产标准、进入库存并陆续耗用的各种物资材料。根据会计“资产负债表”中存货有关项目的年末数填报。其中：“年初存货”根据会计“资产负债表”中存货有关项目的年初数填报。
应收账款  指民间非营利组织资产负债表日以摊余成本计量的，因销售商品、提供服务等经营活动应收取的款项。根据会计“资产负债表”中“应收账款”项目的期末余额数填报。
预付账款  指民间非营利组织按照购货、服务合同或协议规定预付给供应单位(或个人)的款项，以及按照合同规定向承包工程的施工企业预付的备料款和工程款。
长期投资  指民间非营利组织依法取得的，持有时间超过1年（不含1年）的股权和债权性质的投资。根据会计“资产负债表”中长期投资的年末数填报。
固定资产原值  指民间非营利组织使用年限在一年以上，单位价值在规定标准以上，并在使用过程中基本保持原来物质形态的资产。包括房屋和建筑物、专用设备、一般设备、文物和陈列品、图书、其他固定资产等。根据会计“资产负债表”中固定资产有关项目的年末数填报。
房屋和构筑物  指民间非营利组织拥有占用权和使用权的房屋、建筑物及其附属设施，还包括办公大楼、库房、职工宿舍、职工食堂、锅炉、围墙、水塔及房屋的附属设施。根据“固定资产原价”科目计算填报。
机器和设备  指民间非营利组织根据业务工作的实际需要购置的各种机器、设备。根据“固定资产原价”科目计算填报。
累计折旧  指民间非营利组织单位在报告期末提取的历年固定资产折旧累计数。包括房屋、建筑物和机器设备等的折旧费。根据会计“累计折旧”科目的期末贷方余额填报。
本年折旧  指民间非营利组织单位在报告期内提取的固定资产折旧合计数。根据会计“累计折旧”科目的本期贷方累计发生额，或者会计“财务状况变动表”中“固定资产折旧”项的数值填报。
在建工程  指民间非营利组织已经发生必要支出，但尚未交付使用的建设工程。根据会计“在建工程”科目的期末借方余额填报。
文物文化资产  指民间非营利组织用于展览、教育或研究等目的的历史文物、艺术品以及其他具有文化或者历史价值并作长期或者永久保存的典藏等。根据会计“文物文化资产”科目的期末借方余额填报。
[bookmark: _GoBack]无形资产  指民间非营利组织为开展业务活动、出租给他人或为管理目的而持有的、没有实物形态的、非货币性长期资产，包括专利权、非专利技术、商标权、著作权、土地使用权等。此处无形资产指无形资产净值，根据会计“无形资产”科目的期末借方余额填报。
资产总计  指民间非营利组织过去的交易或者事项形成并由民间非营利组织拥有或者控制的资源，该资源预期会给民间非营利组织带来经济利益或者服务潜力。资产应当按其流动性分为流动资产、长期投资、固定资产、无形资产和受托代理资产等。
负债合计  指民间非营利组织过去的交易或者事项形成的现时义务，履行该义务预期会导致含有经济利益或者服务潜力的资源流出民间非营利组织。负债应当按其流动性分为流动负债、长期负债和受托代理负债等。
应付账款  指民间非营利组织因购买材料、商品和接受劳务供应等经营活动应支付的款项。根据会计“资产负债表”中“应付账款”项目的期末余额数填报。
预收账款  指民间非营利组织预先收取但尚未结算的款项。
长期应付款  指民间非营利组织发生的偿还期限超过1年（不含1年）的应付款项，如以融资租赁方式取得固定资产应付的租赁费等。
净资产合计  指民间非营利组织资产减负债的余额。根据会计“资产负债表”中净资产合计有关项目的年末数填报。
净资产变动额  指民间非营利组织单位当期净资产变动的金额。根据会计“业务活动表”中对应项目填报。
本年收入合计  指民间非营利组织开展业务活动取得的、导致本期净资产增加的经济利益或者服务潜力的流入，按照其来源分为捐赠收入、会费收入、提供服务收入、商品销售收入、政府补助收入、投资收益和其他收入。根据会计“业务活动表”中“收入合计”项目填报。
捐赠收入  指民间非营利组织接受其他单位或者个人捐赠所取得的收入。根据会计“业务活动表”中对应项目填报。
会费收入  指民间非营利组织根据章程等的规定向会员收取的会费收入。根据会计“业务活动表”中对应项目填报。
本年费用合计  指民间非营利组织为开展业务活动所发生的、导致本期净资产减少的经济利益或者服务潜力的流出。按照其功能分为业务活动成本、管理费用、筹资费用和其他费用等。根据会计“业务活动表”中“费用合计”项目填报。
业务活动成本  指民间非营利组织为了实现其业务活动目标、开展其项目活动或者提供服务所发生的费用。根据会计“业务活动表”中对应项目填报。
（业务活动成本中的）人员费用  根据民间非营利组织会计“费用明细表”中“业务活动成本”科目下的对应项目填报。
（业务活动成本中的）日常费用  根据民间非营利组织会计“费用明细表”中“业务活动成本”科目下的对应项目填报。
（业务活动成本中的）固定资产折旧  根据民间非营利组织会计“费用明细表”中“业务活动成本”科目下的对应项目填报。
（业务活动成本中的）税费  根据民间非营利组织会计“费用明细表”中“业务活动成本”科目下的对应项目填报。
管理费用  指民间非营利组织为组织和管理其业务活动所发生的各项费用总额。根据会计“业务活动表”中对应项目填报。
（管理费用中的）人员费用  根据民间非营利组织会计“费用明细表”中“管理费用”科目下的对应项目填报。
（管理费用中的）日常费用  根据民间非营利组织会计“费用明细表”中“管理费用”科目下的对应项目填报。
（管理费用中的）固定资产折旧  根据民间非营利组织会计“费用明细表”中“管理费用”科目下的对应项目填报。
（管理费用中的）税费  根据民间非营利组织会计“费用明细表”中“管理费用”科目下的对应项目填报。
数字化、信息化费用  指民间非营利组织本年购买符合《数字经济主要产品和服务目录》中列举的数字化、信息化产品和服务所产生的费用。
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